

Чингиз АЙТМАТОВ

2207

Трибуна ПУБЛИЦИСТА

ЕДИНЕНИЕ МИЛЛИОНОВ

В БИОГРАФИИ страны со-
бытие — 60-летие обра-
зования СССР. Эта дата
включает в себя историю ше-
стой части планеты, обозна-
чаемой на политической карте
мира Союзом Советских
Социалистических Республик.
Эта дата дает повод для ши-
рокого осмысления нашей
истории во всех ее аспектах —
от государственного статуса
национальных республик в рам-
ках единого союза до универ-
сального понятия всех людей
и народов — прав отдельной
личности.

21 декабря на совместном
торжественном заседании ЦК
КПСС, Верховного Совета
СССР и Верховного Совета
РСФСР в докладе Генераль-
ного секретаря ЦК партии
Ю. В. Андропова дана исчер-
пывающая оценка пройденного
нами за шестьдесят лет пути.
«История, пожалуй, не знает,
— отметил он, — столь стреми-
тельного взлета от состояния
отсталости, бедствий и разрухи
к могуществу современной ве-
ликой державы с высочайшим
уровнем культуры и постоянно
растущим благосостоянием на-
рода».

Точно и емко! Эту оценку
подтверждает вся многолетняя
практика Союза ССР.

Время после Октября, после
создания нашего много-
национального Союза — это
годы, насыщенные великими
деяниями и непреходящим
смыслом, годы, вместившие в
себя самый динамичный про-
цесс XX века — расцвет соци-
ализма.

Я убежден, что никто, по-
жалуй, столько не приобрел
для своего развития от пло-
дов Октябрьской революции,
от преимуществ социалисти-
ческой системы, как совет-
ские азиатские республики.
И одним из красноречивых
выражений этого подъема на
новых исторических началах
может служить культура, ли-
тература и искусство моей
родной Киргизии. Не только
новые виды и жанры совре-
менного художественного
творчества, родившегося бла-
годаря влиянию и опыту рус-
ской культуры, но и прошлое
искусство, дошедшее до нас
из далеких времен, как эпос
«Манас», нашло в совет-

ский период истории свое
новое достойное место.

Говоря о расцвете литерату-
ры и искусства народов, вхо-
дящих в состав СССР, мы от-
даем себе отчет, что наши
успехи стали возможны бла-
годаря руководящей роли пар-
тии в идейно-творческой жи-
зни общества.

Недавний ноябрьский Пле-
нум ЦК КПСС и сессия Вер-
ховного Совета СССР, утвер-
ждавшая планы на будущий
год пятилетки, с новой силой
проявили присущее партии и
государству умение мобилизо-
вать людей на решение по-
ставленных задач, обеспечить
единство мыслей и действий
советского народа.

Я вспоминаю, как буквально
за три-четыре дня до но-
ябрьского Пленума ЦК КПСС
мы в республике провели твор-
ческий форум, посвященный
задачам Продовольственной
программы. Большая группа
литераторов и кинематографис-
тов, деятелей культуры вы-
ехала в Чуйский район, где
встретилась с труженниками
сельского хозяйства: механиз-
аторами, доярками, чабанами,
полеводцами. В состоявшемся
разговоре мы узнали о проб-
лемах, которыми живет совре-
менное киргизское село. Речь
шла, естественно, о повышении
урожайности, культуры земле-
делия, об улучшении механиз-
ации труда, но главным обра-
зом нас волновали вопросы
нравственного, морального по-
рядка, которые являются ре-
шающим фактором в борьбе
человека за прогресс. И в этой
связи участники встречи особо
остро говорили о необходи-
мости решать стоящие перед на-
ми задачи на уровне своего
времени.

Я нередко бываю за рube-
жом и в какой-то степени
знаю жизнь на Западе. Есть
там свои достойные внимания
стороны жизни, есть там не-
мало образцов труда, трудо-
любия, но не слышал, не знаю,
во всяком случае, мне не до-
водилось встречать, чтобы там
трудовой человек, рабочий го-
сударства, своего общества. На-

ше преимущество состоит в
том, что советский человек-
труженик всегда чувствует
свою связь с общенародной
жизнью. И это свойство мы,
писатели, и впредь должны
помогать воспитывать в че-
ловеке.

Есть у меня интересный
земляк Толобек Аманбаев, мы
с ним из одних мест, из кол-
хоза «Россия» Кировского
района.

Разговорились мы с ним, и
он рассказал о нынешнем тя-
желом, засушливом лете. Ста-
ринки не помнят такого уже
многие десятилетия. В пре-
жние времена подобный год
считался бы годом народного
бедствия, когда люди лишают-
ся чуть ли не всего: своего
скота, своих полей, жилищ.
Они были бы обречены на
скитание, едва-едва сводили
бы концы с концами, чтобы
дожить до нового урожая...
Но в том-то и дело — это
могло случиться лет шестьде-
сят назад. Сегодня этого не
произошло. И все благодаря
тому, что мы в социалистиче-
ском обществе помогаем друг
другу как истинные коллети-
висты.

Отдельный случай, отдельная
судьба, но жизнь складывается
из этих отдельных случаев и
судеб. Разумеется, не все так
легко. С одной стороны, мы
живем верой в то, что имеем
достаточные резервы и силы,
с другой — наша практика по-
стоянно возвращает к пробле-
ме движения вперед. А любой
прогресс, мы понимаем, возмо-
жен лишь при настоящем отно-
шении к делу. Ответственным
отношении к труду.

Как и все советские люди,
я убежден: положение наше
стабильное. Но эта стабиль-
ность в значительной мере за-
висит от того, будет ли на зе-
мле мир. Это очевидная вещь,
аксиома. Но понимаем ее мы и
наши оппоненты за океаном
по-разному. В конце ноября
президент США во всеулыш-
ные заявил, что он принял ре-
шение развернуть сто новых
межконтинентальных ракет
«МХ» — ядерного оружия пер-
вого удара. Полагаю, можно
создать еще более грозное
оружие и бесконечно совер-
шенствовать его, но в конце
концов разве это цель нашей
жизни? Абсурд — тратить че-
ловеческий гений на безумст-

во «сильных»! Ведь все, что
делается для войны, — труд,
затраченный без отдачи.

Вспоминаю великие слова,
которые вложил Бетховен в
финал Девятой симфонии: «Об-
нимитесь, миллионы!». Наста-
ло время, когда миллионы лю-
дей должны обняться, если они
не хотят погибнуть. И в этих
условиях роль писателей и на
Западе, и у нас должна сво-
диться к тому, чтобы всячески
способствовать объединению
людей, пониманию великой че-
ловеческой сущности — того,
что мы все есть одно, общее,
из одного корня, что мы все
одного рода человеческого.

К объединению людей зем-
ли против угрозы войны, за
сохранение и упрочение мира
призывает Обращение «К пар-
ламентам, правительствам, по-
литическим партиям и наро-
дам мира», с которым на тор-
жественном заседании, посвя-
щенном 60-летию СССР, от
имени представителей нашего
многонационального Союза
выступили ЦК КПСС и Вер-
ховный Совет СССР.

В процессе подготовки к но-
вому произведению, где то или
иное явление, событие будет
возведено в художественную
форму, в художественные об-
разы, всегда остается промежу-
ток, который я называю време-
нем публицистического предпри-
ячия. Одни стремятся использо-
вать его больше, другие —
меньше. А есть и писатели, ко-
торые считают, будто выступле-
ние в печати на актуальные и
злободневные темы вроде бы
не для них. На мой взгляд, та-
кого быть не может, ибо борь-
ба идет за каждый день и час.
Публицистическим словом —
тоже. Словом, которое должно
работать.

Как сказал Ю. В. Андропов
на торжественном заседании,
посвященном 60-летию СССР:
«Настрой на дела, а не на
громкие слова — вот что сего-
дня нужно для того, чтобы еще
крепче был великий и могучий
Союз Советских Социалисти-
ческих Республик».

С этим настроением будем жить
и работать.